

莫说青山多障碍 万水千山总是情

探访贵州铜仁脱贫攻坚绿色路径

本报记者 秦丽 朱乔明



山水铜仁

作为全国唯一一个没有平原的省份,山清水秀的贵州省被大山所滋养,也被大山所困。位于贵州东北部、武陵山区腹地的铜仁市,是贵州贫困人口最多、贫困程度最深的地区之一。贴着这些沉重标签的铜仁能否按时打赢脱贫攻坚战,事关全国全面建成小康社会百年奋斗目标的实现。

党的十八大明确提出,要大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。党的十九大报告更是把生态文明上升到了新的高度,生态文明建设已成为国家发展战略。走入新时代,贵州省委、省政府为铜仁的发展做出新的战略定位:“念好山字经,做好水文章,打好生态牌,奋力创建绿色发展先行示范区”。这是铜仁的发展定位,也是铜仁的“时代使命”。

近年来,乘着贵州作为全国三大首批国家生态文明试验区之一的东风,铜仁奋力创建绿色发展先行示范区。在铜仁这块土地上,“绿水青山就是金山银山”的理念早已深入人心,生态文明顶层设计和制度体系建设正加快推进,绿色发展成效明显,生态环境质量持续得到改善,脱贫攻坚“76554”工作法全面落实落细。如今,铜仁上下正举全市之力发起总攻,以生态文明建设为抓手努力夺取脱贫攻坚决战之年的根本性胜利。

念好「山字经」

实现华丽转身

优良的自然条件是铜仁最宝贵的生态财富,也是一度制约铜仁经济发展的先天因素。以奋力创建绿色发展先行示范区为目标,铜仁努力将生态优势转化为发展新动能,“念好山字经”,走稳绿色路,唱响了一场又一场富民戏。

“乌江水、波连波,荒草石头两岸坡,贫穷日子真难过……”这首民谣出自德江县的桶井乡。在那里,人们站在山头上聊天只需大点几声,而想见上一面却要花上一整天的时间,山高坡陡、发展滞后,石漠化严重,自然环境恶劣,祖祖辈辈居住在高山和灾害频发地区的群众只能靠天吃饭。

2016年9月以来,桶井乡按照“农业观光型 休闲度假型”这一发展理念,坚持传统农业与现代产业相结合,着力打造农旅一体现代产业园,发展以脐橙、杨梅、映红桃、红心猕猴桃为主的精品水果种植,园区景区化逐步成型。如

今的桶井乡,月月有花,季季有果,石砬界变成了花果山,成为铜仁山地经济发展的一面绿色旗帜。

桶井乡的变身历程,只是铜仁绿色发展的一个缩影。事实上,昔日荒山乱石,今时群山披绿的例子何止桶井乡一个。近年来,铜仁市充分挖掘生态资源价值,加快推进生态文明建设,让巍巍青山产生生态效益、经济效益、社会效益,推动产业生态化、生态产业化。

走进万山区,以喀斯特岩溶地貌为主的独特地域景观让人留下了深刻的印象,可谁能想到,这里曾经发生过一场“死而复生”的变革。

因盛产朱砂、水银,万山曾经是中国最大的汞工业生产基地,被誉为“中国汞都”,几十年的时间里,万山生产的汞占了全国产量的60%以上。然而上世纪90年代以后,随着资源枯竭、矿老山空,万山开始衰落,2002年,万山的汞

矿被实施政策性永久关闭破产;2011年,万山摘下了特区的帽子,成为铜仁市的普通辖区。

“汞都”破败了,但铜仁并没有放弃万山,当重新审视这块土地时,当地的自然资源激发出人们新的发展思路:矿关了,山还在;告别了水银,朱砂还在,围绕朱砂可做的文章,可以比汞精彩很多倍……

观念一变天地宽,为了建设一个更美好的新万山,铜仁精准实施“城市异地转型”战略,围绕朱砂旅游、生态农业、新能源汽车等新思路发展新产业,经过5年的综合整治,将废弃的汞矿遗址连片打造为中国第一个矿山休闲怀旧小镇——朱砂古镇,开园仅一年已接待游客200万人次。短短数年间,“中国汞都”变身“朱砂王国”,资源枯竭的“死地”一个转身,就变成了生机勃勃的美丽新城。



万山区朱砂古镇新貌

臻进「山水情」

彰显人文关怀

地处武陵山区集中连片贫困地区腹地的部分山区,是典型的“老、少、边、山、穷”地区。当铜仁的脱贫攻坚工作取得了阶段性的成果时,如何帮助居住在大山里的人们攻克深度贫困堡垒,成了一个迫切需要被解决的问题。

经过反复考察,科学规划,周密部署,铜仁决定结合东西部发展实际,将西部的沿河、德江、思南、石阡及印江5县的部分贫困人口,跨区县搬迁至东部条件相对较好的碧江、万山、大龙、铜仁高新区等地。自2016年起,铜仁开始修建廖家、茶店、城南驿、河坪及微企园安置点等10个安置点,用于安置“十三五”规划期间万山区内搬迁及思南县、印江县、石阡县和松桃县跨区域搬迁的群众。截至目前,安置点已全部完成建设任务,为决胜脱贫攻坚打下了坚实的基础。

安景绪一家的生活变迁,便是铜仁数万搬迁对象开启新生活的一个缩影。

今年57岁的安景绪是一名退伍军人。去年9月,安景绪与家人从大山深处的思南县天桥乡南山村搬进了168公里外的万山区旺家花园安置小区,与18379名搬迁群众成为了新邻居。刚来到新家时,错落有致的崭新楼房与花园式的小区绿化让原本忐忑的安景绪安心了不少,更让他没想到的是,小区内活动中心、卫生室、事务中心、乡愁馆、幼儿园、生活购物超市等基础设施一应俱全。然而,搬进新房没几天,安景绪的心里又打起了鼓,“来到城里生活,没有收入来源可怎么办?”

实施易地扶贫搬迁,确保群众的收入是头等大事。为了让搬迁群众“搬得进、稳得住、能致富”,万山区会同相关部门建立了动态产业工人岗位库,对全区情况进行全面摸排,梳理出就业岗位万余个。同时,还建立了企业岗位需求和安置户就业登记“两个人才库”,根据企业的需求和就业者的能力素质,免费开展订单式培训、定向培训和定向培训,变“输血”为“造血”,确保每个家庭至少有一人就业。

“这是以前做梦都不敢想的生活。”现在,安景绪在新家经营着一家小型百货商店,大儿子安东尼在他的商店隔壁开了一家理发店,家中收入月逾万元,日子过得红红火火。

在让百姓富起来的同时,如何让绿水青山更加美丽,也是铜仁一直在努力寻求最优答案的大课题。

深藏于中国西南腹地的梵净山有“天下名岳之宗”的美誉,完好地保存了世界上少有的亚热带原生生态系统,是国家自然保护区之一,2018年被联合国教科文组织列入世界遗产名录。位于梵净山脚下的江口县,是国家重点生态功能区、长江中上游重要的生态屏障,全县森林覆盖率达到了75.84%,被中国气象服务协会誉为“中国天然氧吧”。依托地理区位优势 and 天然生态禀赋,江口县重点发展以梵净山为核心的文化旅游产业,积极创建生态文明示范区,紧扣乡村卫生治理深入推进美丽乡村建设,绿色发展迅速崛起。2018年,全县以“零差评、零漏评、群众认可度99.05%”的成绩实现脱贫摘帽。

49岁的万志仙是江口县太平镇快场村的村民,每逢农历初四、初九、十四、十九、二十四、二十九这些日子,她都会带着自己家中已经分好类的垃圾到村里的“垃圾兑换超市”兑换物品。为了让经济发展与生态保护同轨并进,依据“收垃圾、兑积分、换商品”基本思路,快场村制定出台了“垃圾兑换积分,积分换取商品”实施细则,成立“垃圾兑换超市”,并组织专员挨家挨户进行关于垃圾分类知识的普及宣传,引导村民自觉保护环境,呵护生态平衡。万志仙说,现在村民们争当“环境卫士”的热情高涨,连孩童们在上下学的路上,都会自觉捡拾垃圾放进随身携带的垃圾收集袋里,保护生态环境的良好自觉性在村子里蔚然成风。

“每次来超市里兑换的东西有米面粮油,也有日化用品,东西其实并不重要,重要的是现在大家的生活环境越来越好了。”头顶是碧蓝天空,身边有绿水青山,村子里的环境也越来越整洁卫生,这让万志仙和她的邻居们感到很舒心。

莫说青山多障碍,万水千山总是情。在铜仁,青山如画,绿水有情,一幅美丽山水新画卷正徐徐展开。

做好「水文章」

释放生态红利

州东亿等知名企业在本地产发展鲟鱼养殖,并采取“公司+合作社(或养殖场)+贫困户”的模式,建立利益联结机制,带动当地贫困户脱贫致富。2018年,全县水产品产量达5319吨,同比增长16.8%,其中冷水鱼产量达3287吨,占全省冷水鱼产量的三分之一,成为助力精准脱贫和农民致富的新亮点。

依托得天独厚的优质水资源优势,铜仁在突出招大引强的发展策略的同时,也注重强化外部“补血”与自身“造血”功能。碧江区加强与江苏省昆山市进行扶贫协作,全力以赴把“中国生态好水源集聚区”的资源优势转化为经济优势,因地制宜地把“生态水”变为“财富水”,推动全县水产业“泉涌”发展。

在碧江区苏州产业园区,农夫山泉(贵州)武陵山饮料有限公司输送水源的长管道格外引人注目。武陵山是农夫山泉的八大水源之一,在这里,每一秒钟就有20瓶农夫山泉被生产出来。作为铜仁市碧江区2012年重点招商入黔的企业,农夫山泉(贵州)武陵山饮料有限公司具备年产85万吨天然水及饮料的生产能力,不仅生产水平在世界领先,还为当地提供了约400个就业岗位,有力地推动了当地的脱贫攻坚工作有序前进。

被铜仁这片“水之净土”上的独特生态优势所吸引,贵茶集团、同德药业等诸多企业纷纷入驻苏州产业园区,充分利用当地农产品、中药材、茶园等物产资源,将资源优势转化为经济优势,促进公司增效、地方增税、贫困户受益,收到了良好的社会效益。因扶贫成效显著,碧江·昆山扶贫协作工作获评“第二届中国优秀扶贫案例”,生动地实践了“绿水青山与金山银山”共生、共融、共赢的发展局面,让梵山净水释放出生态效益的多重红利。



快场村垃圾兑换超市



江口县冷水鱼养殖基地



碧江区漾头镇龙江新村